

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

提档文化硬件,丰富文化课程

泗水县皇城村以文化赋能乡村振兴,让古村焕发新活力

汪洸 通讯员 葛金成 济宁报道

2024年以来,泗水县圣水峪镇皇城村以文化“两创”示范点巩固提升为契机,突出重点、凝聚力量,通过硬件提升积极营造浓厚的文化氛围,并借助乡村儒学讲堂创造性开展圣源家长课堂、泉乡少年国学公益课堂等班次,村庄文化建设发生了可喜的变化,群众参与积极性、满意度大幅提升。

丰富文化班次 提升村民素养

走进皇城村的乡村儒学讲堂,浓郁的传统文化氛围很难让人相信这是一座位于山沟沟里的农村课堂。村史民俗的脉络有迹可循,孩子们的书法作品悬挂于墙,还有整齐划一的课桌板凳,处处都彰显着这座小村落对传统文化的“执念”。

12月初,皇城村又迎来了一次泉乡少年国学公益课堂,讲师王金青给孩子们带来了传统实用礼仪,在手把手教孩子们的同时,她还不断鼓励孩子们,可以回家把这些礼仪教给父母,逢年过节的时候也可以向家里的长辈行礼。把学到的传统文化尽可能融入到实践当中,这份坚持让皇城村的泉乡少年国学公益课堂成为了这个村子在乡村儒学传承方面的一大亮点。

讲堂的负责人介绍,如何让乡村儒学讲堂延伸出更多样的形式,让中华优秀传统文化影响更多人群,是皇城村在文化“两创”示范点的建设过程中所一直探索的。

为此,皇城村尝试聚焦学生家长,借助尼山圣源书院的平台优势和县优秀传统文化传承发展中心的师资优势,开设圣源家长学堂,积极探索用优秀传统文化影响学生家长,推动形成“家校共育”新模式。通过邀请部分教育专家和优秀儒学讲师,为学生家长讲解热点问题,就家长关心的现实问题进行答疑解惑。

而对于青少年群体,则相应地开设泉乡国学少年班。通过深入实施青少年国学提质计划,开设书法、绘画、手工等特色课程,将优秀传统文化以喜闻乐见的方式送到青少年身边,进一步开阔了他们的文化视野,提升了他们的文化素养。

多样文化元素 点缀村居环境

今年,皇城村以文化“两创”示范点巩固提升为契机,聘请专业的设计机构对文化空间进行一体化打造,实现文化氛围的全面提升。先后完成乡村儒学讲堂、泉乡少年国学公益课堂、文化长廊、幸福皇城民风展示墙等文化空间的设计制作工作。



泉乡国学少年班讲师王金青在给孩子们讲授实用礼仪。

其中,乡村儒学讲堂文化空间主要由皇城村乡村儒学讲堂的发展历程,优秀传统文化助力乡村振兴、融入基层社会治理,巨幅孔子像,儒家文化为主体脉络的“仁义礼智信,温良恭俭让”主题展板组成,突出展示儒家为代表的传统文化融入群众日常生活。

而泉乡少年国学公益课堂文化空间则以复古桌椅为主体,在墙上集中展示书法课堂中孩子们书写的书法作品,成为展示学习成果的重要载体;在二楼走廊中打造了“温良恭俭让”为主题的国学

文化长廊,用当代话语阐释之中蕴涵的传统智慧。

创新性地开展传统文化课程,高标准地提升文化硬件设施,都为皇城村这座古村带来“焕新升级”。除了固定的传统文化班次之外,皇城村以优秀传统文化“两创”要贴近群众、深入生活为主线,在重要节点、重要节日举办独具特色的节庆活动,围绕春节、清明节、端午节等传统节日,广泛开展民俗节庆活动,不断增强群众的文化获得感的同时,也获得了群众的好评。

艺术为核,文化为心

等闲谷艺术粮仓驻仓艺术家举办个人雕塑展

汪洸 通讯员 赵岳枫 济宁报道

12月21日,学·教|王庆斌雕塑展在泗水县文化“两创”示范点等闲谷艺术粮仓开幕。王庆斌作为等闲谷艺术粮仓首批驻仓艺术家,此次是第三次在艺术小镇举办个人雕塑展,其作品个性和专业水准,为艺术小镇的文化特色形成,艺术特质突显,为乡村振兴之文化振兴,起到

了积极的促进作用。

开幕式由等闲谷艺术粮仓联合创始人、乡建学院院长、文化艺术总监赵岳枫主持,泗水县美术家协会主席张守王、济宁学院美术学院教师刘乾、泗水县青年书协主席郭瑞华等与会嘉宾作了发言,从各个方面对雕塑展及艺术家个人给予了解读、祝福和评价。

此次展览以学教为主题,展示了王

庆斌近三年来对教育教学、创作学习的独特感悟和人文思考,它带给大家的将是一次独特且专业的艺术体验和人生启发。开幕式上,雕塑艺术家王庆斌在展览现场与观展艺术爱好者和观众互动,为广大观展观众仔细讲解自己的创作理念和创作过程,展览取得圆满成功。

“艺术为核,文化为心”,一直是等闲谷艺术粮仓建设与运营发展的核心价值

和追求理念,在这一理念下,数十年来,粮仓团结并依托圈子内外艺术家个人、艺术文化团体和专业院校,以等闲谷艺术小镇建设和发展为载体,进行了乡村振兴发展的各种探索工作,并逐步形成了自己的特色,成为山东省第一批乡村振兴齐鲁样板,被省市、国家、联合国粮农和减贫组织及世界旅游联盟,确立为旅游减贫、旅游助力乡村发展典型案例。

文

化

速

读

希晓古今教育博物馆入选济宁市最美公共文化空间名单

近日,济宁市文化和旅游局公布2024年度济宁市最美公共文化空间名单,曲阜市希晓古今教育博物馆经过遴选申报和专家评审成功入选。据悉,该博物馆共收藏教育文物8千套、4万件,是目前全国规模最大、馆藏文物最多的中国教育历史主题博物馆。(曲阜头条)

南池社区开展“黏土塑冬韵,冬至乐团圆”志愿服务活动

近日,曲阜市鲁城街道南池社区联合曲阜师范大学为辖区小朋友开展“黏土塑冬韵,冬至乐团圆”志愿服务活动,让孩子们了解中华民族的传统习俗,感受到传统文化的魅力。(通讯员 姚秦红 王昕昕)

泗河街道开展“浓浓饺子香,暖暖冬至情”主题活动

近日,泗水县泗河街道舜发社区开展“浓浓饺子香,暖暖冬至情”主题活动。活动中,社区工作人员齐聚社区活动室,由经验丰富的工作人员主动承担起教学任务,向其他人传授包饺子的技巧。现场互动频繁,气氛热烈融洽,活动中洋溢着浓浓的节日气息。(通讯员 葛金成)